
2015 年度入試に向けて「学習レベルのチェックポイント」 

習熟度診断問題…「数の性質」編 

 

初級 （ ★ ） …問題把握度をチ ェ ッ ク！ 

１ ． 次の問いに答えな さ い 。  

（ 1 ） 12でわっ て も18でわっ て も割り きれる整数の う ち 、 最も小さ い整数を求めな さ い 。  

（ 2 ） 12をわっ て も18をわっ て も割り きれる整数の う ち 、 最も大きい整数を求めな さ い 。  

 

【 あなたの考え方と答え 】  

（ 1 ）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え        

（ 2 ）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え        

 



2015 年度入試に向けて「学習レベルのチェックポイント」 

習熟度診断問題…「数の性質」編 

 

初級 （ ★ ） …問題把握度をチ ェ ッ ク！  解答例 

１ ． 次の問いに答えな さ い 。  

（ 1 ） 12でわっ て も18でわっ て も割り きれる整数の う ち 、 最も小さ い整数を求めな さ い 。  

（ 2 ） 12をわっ て も18をわっ て も割り きれる整数の う ち 、 最も大きい整数を求めな さ い 。  

 

【 ポイ ン ト 】  

「 問題文  →  □を使ったわり算の式 」  

 

【 目的 】  

「 割られる数 」 を求めるのか 「 割る数 」 を求めるのかを明確に し ます 。  

 

（ 1 ） の解答例 

□÷12＝ （ 整数 ）  →  □＝12× （ 整数 ） ＝12の倍数 

□＝12と18の公倍数 

□÷18＝ （ 整数 ）  →  □＝18× （ 整数 ） ＝18の倍数 

 

「 最も小さ い整数 」 なので 、 最小公倍数を求めます 。  

 

6  ）  12  18  

2  3   →  6 × 2 × 3 ＝36 

 

（ 2 ） の解答例 

12÷□＝ （ 整数 ）  →  12の約数 

□＝12と18の公約数 

18÷□＝ （ 整数 ）  →  18の約数 

 

「 最も大きい整数 」 なので 、 最大公約数を求めます 。  

 

6  ）  12  18  

2  3     6  
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中級 （ ★★ ） …基礎知識定着度 

２ ． 次の問いに答えな さ い 。  

（ 1 ） 12でわっ て も18でわっ て も 3 あまる整数の う ち 、 小さ い方から 2 番目の整数を求め

な さ い 。  

（ 2 ） 12でわる と 9 あま り 、 18でわる と15あまる整数の う ち 、 最も小さ い整数を求めな さ

い 。  

 

【 あなたの考え方と答え 】  

（ 1 ）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え        

（ 2 ）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え        
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中級 （ ★★ ） …基礎知識定着度  解答例 

２ ． 次の問いに答えな さ い 。  

（ 1 ） 12でわっ て も18でわっ て も 3 あまる整数の う ち 、 小さ い方から 2 番目の整数を求め

な さ い 。  

（ 2 ） 12でわる と 9 あま り 、 18でわる と15あまる整数の う ち 、 最も小さ い整数を求めな さ

い 。  

 

【 ポイ ン ト 】  

「 あま り共通 」、 「 不足共通 」  

 

【 目的 】  

「 あま りが等し い 」、 「 同数を加えればわり きれる 」、 「 そのどち ら で も ない 」 に分類し 、

処理の迅速化を可能に し ます 。  

 

（ 1 ） の解答例 

□÷12＝ （ 整数 ） あま り 3  →  □＝12× （ 整数 ） ＋ 3  →  □＝12の倍数＋ 3  

□÷18＝ （ 整数 ） あま り 3  →  □＝18× （ 整数 ） ＋ 3  →  □＝18の倍数＋ 3  

 
図よ り 、 「 □＝36×◇＋ 3 」 とわかるので 、 小さ い方から 2 番目の整数は 、 36× 1 ＋ 3 ＝

39 

 

（ 2 ） の解答例 

□÷12＝ （ 整数 ） あま り 9  →  □＝12× （ 整数 ） ＋ 9  →  □＝12の倍数＋ 9  

□÷18＝ （ 整数 ） あま り15  →  □＝18× （ 整数 ） ＋15  →  □＝18の倍数＋15 

 

図よ り 、 「 □＝36×◇－ 3 」 とわかるので 、 最も小さ い整数は 、 36× 1 － 3 ＝33 

不足共通  →  公倍数－不足 

あ ま り 共通  →  公倍数＋あ ま り  



2015 年度入試に向けて「学習レベルのチェックポイント」 

習熟度診断問題…「数の性質」編 

 

上級 （ ★★★ ） …理解度 

３ ． 3 でわる と 2 あま り 、 4 でわる と 1 あま り 、 5 でわる と 3 あまる整数の う ち 、 1000に

最も近い数を求めな さ い 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【 あなたの考え方と答え 】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え        
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上級 （ ★★★ ） …理解度 

３ ． 3 でわる と 2 あま り 、 4 でわる と 1 あま り 、 5 でわる と 3 あまる整数の う ち 、 1000に

最も近い数を求めな さ い 。  

 

【 ポイ ン ト 】  

「 最小 （ 書き出し ） ＋公倍数 」  

 

【 目的 】  

最小の整数に公倍数を加える こ との意味を理解し 、 応用力を育てます 。  

 

解答例 

 

「 3 でわる と 2 あま り 」  →  3 の倍数＋ 2  

「 4 でわる と 1 あま り 」  →  4 の倍数＋ 1  

「 5 でわる と 3 あま り 」  →  5 の倍数＋ 3  

のよ う に 3 つある と きは 、 まず 2 つだけ選びます 。  

 

3 の倍数は 5 の倍数よ り も個数が多いので 、 個数の少ない 4 の倍数と 5 の倍数を選んで 、

調べやす く し ます 。  

 

下の表のよ う に 、 「 5 でわる と 3 あまる数 （ 5 の倍数＋ 3 ）」を 3 、 8 、 13…と書き出し な

がら 、 「 4 でわる と 1 あまる数 （ 4 の倍数＋ 1 ）」にあてはまるかど う かを調べ 、 最小の13

を見つけます 。  

 

次に 、 5 と 4 の最小公倍数＝20ずつ加えながら 、 「 3 でわる と 2 あまる数 （ 3 の倍数＋

2 ）」にあてはまるかど う かを調べ 、 最小の53を見つけます 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

最後に 、 1000に最も近い 「 53＋60×◇ 」 を 、 さがし ます 。  

1000÷60＝ 16.6 …  →  60×16＝1013 


